

“美国孩子再次被辜负了”

田纳西州发生枪击案的纳什维尔市圣约学校临时纪念场所，摆放着悼念死者的鲜花和玩具。“无法相信发生的这一切”，受害者伊夫琳的家人悲痛不已。伊夫琳是3名年仅9岁的受害者之一，另外3名死者是校长和两名教职工。该市市长约翰·库珀表示，这是“最糟糕的一天”，纳什维尔也被列入了“经历校园枪击事件可怕的、长长的名单之中”。

此次枪击案是2022年5月得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学枪击案后，受害人数最多的美国校园枪击事件。“美国孩子再次被辜负了。”美国有线电视新闻网报道说。纳什维尔警方确认，枪手为28岁的当地

人奥德雷·伊丽莎白·黑尔，曾就读于该校。按照警方说法，黑尔曾因“情绪紊乱”接受治疗，作案动机尚不确定。黑尔在纳什维尔5家枪店合法购买了7支枪，作案时携带其中3支，包括一把AR式攻击性步枪。

据美国“枪支暴力档案”网站数据，截至3月28日，美国今年已有上万人因枪支暴力失去生命，包括400余名儿童和青少年。有研究表明，涉枪伤害已超过车祸，成为导致美国未成年人死亡的最主要因素。美国国会民主党参议员迪克·德宾坦言，枪支暴力是“美国特有”的问题。

政客们“熟悉”的反应

此次枪击案发生后，美国总统拜登下令白宫等联邦政府建筑降半旗向枪击案受害者致哀，称这是一个家庭“最糟糕的噩梦”，枪支暴力正撕裂美国社会和这个国家的“灵魂”。次日，拜登又呼吁国会采取行动，立法禁止销售攻击性武器。

然而，美国民众对改变枪支泛滥的现状并不抱希望。美国有线电视新闻网报道说，人们已对不断发生的枪击案感到沮丧，每次悲剧后的流程是“如此熟悉”，共和党政客们迅速表示“哀思和祈祷”或者保持沉默，民主党人则要求进行枪支立法改革。“总统的呼吁几乎已经成为一种习惯”，但他“可能很快就会再做类似的事”。

考虑到本届美国国会众议院由共和党控制，而民主党在参议院席位优势微弱，拜登呼吁的立法禁止销售攻击性武器几无实现可能。连日来，已有一众共和党议员明确反对“封杀”AR-15步枪等攻击性武器，同时将枪击案矛头转向枪手心理健康和校园安保问题。

事实上，美国国会曾于1994年批准攻击性武器禁令，禁止民用制造和销售AR-15等被定义为攻击性武器的半自动枪械以及10发子弹以上弹匣，但这一禁令在2004年到期后未获延长。此后，在美国枪械行业大力营销下，AR-15甚至成为最受美国枪击爱好者推崇的枪支之一，不少枪手作案使用的就是这种易改装的步枪。

“对枪支的崇拜超过了对同胞生命权的尊重”

在美国，枪击事件以及其他暴力犯罪活动持续猖獗，选择拥枪自卫的人越来越多。有数据显示，美国过去3年新增加大量拥枪个人和家庭，枪支销售背景审查合计超过5500万次。

从历史上看，美国枪支泛滥还有深层次文化原因。美国建国前，欧洲移民就依靠枪支等武器在北美大陆侵占原住民土地和资源并建立殖民地。1776年，北美13个殖民地宣布独立建国，拥有个人枪支的美国民兵在独立战争中起到了重要作用。

美国历史学家理查德·霍夫施塔特曾经

写道，枪支最初在美国是从事农业活动以及开疆拓土的必需品，而现在，无论是在西方还是其他地方，美国是“唯一坚持维护枪支文化的现代工业化国家”。

在《今日美国报》专栏作家雷克斯·赫普克看来，如果没有那么容易获得枪支，美国许多枪击事件根本不会发生。“也许现在是在时候承认，大规模枪击事件之所以在美国如此常见并发生在校园以及几乎所有能想到的地方，是因为我们对枪支的崇拜超过了对同胞生命权的尊重。”

“美国特有的危机”

“枪支暴力是一场美国特有的危机。”美国反枪支暴力活动人士约翰·罗森塔尔日前一语道破美国枪患的严峻现实。

2023年第一天，美国宾夕法尼亚、北卡罗来纳等多州发生6起大规模枪击事件；第一个月，单是加利福尼亚州一地就发生7起恶性枪击事件，其中包括造成11死9伤的洛杉矶县蒙特帕帕克市舞厅枪击案。

加州州长加文·纽瑟姆在社交媒体上说，当他在医院与一起大规模枪击案伤者见面时，又不得不前去听取另外一起枪击

事件的汇报，“悲剧接踵而至”。加州大学戴维斯分校医疗中心枪击暴力问题专家加伦·温特穆特哀叹：“我们疲惫，我们害怕，我们愤怒。”

美国芝加哥大学哈里斯公共政策学院去年参与的一项全国性民调显示，四分之三的美国年轻人认为枪支暴力是“重大问题”，八成表示枪支暴力日益严峻。此外，21%的美国人表示，过去5年中，自己、家人或朋友曾经历枪支暴力，超过四成担心未来5年自己会成为枪支暴力受害者。

“美国枪支暴力问题是政治性的”

美国枪击悲剧接连不断，谁之过？在美国控枪倡议团体“妈妈们要求采取行动”创始人香农·沃茨看来，“美国枪支暴力问题是政治性的”。

最近，美国政治漫画网一幅漫画一针见血：画中，在一块块写有“大规模枪击案”的墓碑旁，象征美国国会的鸵鸟将头深深地埋入土里。

多年来，控枪问题是美国两党政客博弈的一个焦点。每当枪击悲剧发生后，政客们上演的几乎是同样的剧本：民主党人呼吁加强枪支管理，共和党人指责是人过而非枪之过。一番嘴仗后，政策未见推动，法案未见落实，新的枪击事件继续发生……

去年6月，美国总统拜登签署一项旨在加强枪支监管的法案，但从结果上看并未缓解持续恶化的枪支暴力问题。加州近期几起枪击事件后，拜登又敦促国会通过一项民主党人发起的更为严格的枪支管控法案。不过，新一届国会众议院由共和党控制，这一法案“落地”前景并不乐观。

美国《纽约时报》日前刊文说，大规模枪

击事件接连发生凸显美国国会山的一个政治现实：即使发生了这一系列震惊美国上下的“屠杀”，国会也不太可能凝聚民主、共和两党共识，并推出任何新的枪支管控措施。

美国势力强大的枪击游说团体也是问题的重要因素。长期以来，以全国步枪协会为代表的反控枪组织以及它们背后的枪械制造商向美国政客“慷慨”输送政治献金，以阻挠控枪立法。沃茨说：“全国步枪协会花钱让政客们不作为。”

美国《纽约人》周刊网站文章指出，由于缺乏国家层面更有效的枪击法，美国几乎不可能阻止更多的大规模持枪杀人事件发生。美国南加州大学社会学教授佩德罗·诺格拉也感叹，枪支暴力受害者之多与美国政治反应速度之迟缓形成鲜明对比，令人感到无力和绝望。



美国田纳西州纳什维尔市一小学近日发生枪击事件，造成包括3名儿童在内的6人遇害，枪手被警察击毙。

枪支暴力撕裂美国社会

美国田纳西州

纳什维尔市近日发生校园枪击案，造成包括3名儿童在内的6人遇害。今年以来，美国已发生130起造成至少4人死

伤的大规模枪击事件。愈演愈烈的枪支暴力问题再次成为美国民众“最糟糕的噩梦”。

面对二二三的枪击惨案，美国政客除“习惯性”表态、相互扯皮外，难见真正作为。因竞争极化、利益集团阻挠，加强枪支监管、遏制枪支暴力的立法进程步履维艰。

文图 新华社



2月24日，在美国马萨诸塞州波士顿，当地学生参加反枪文暴力集会。

相关新闻

美国私人拥枪总数世界第一

美国人口占全球人口不到5%，但民间拥枪数却占全球的46%。据瑞士“小型武器调查”项目(Small Arms Survey)评估，全球民间持有枪支从2006年的6.5亿增加到2017年的8.57亿，很大程度上归因于美国民间拥枪数大幅上升。2017年，美国私人拥有枪支约3.933亿支，而当时美国人口不

到3.265亿人，平均每100人约拥有120.5支枪。而位居第二的是处于战乱之中的也门，每100人拥枪数为52.8支。无论是私人拥枪总数，还是人均拥枪数量，美国都高居世界第一，但登记注册的私人拥枪数却只有107万左右，绝大多数枪支处于未经登记注册而散佚于民间的状态。



美国佛罗里达州奥兰治县2月22日发生每枪击事件，致3人死亡、2人受伤。图为犯罪嫌疑人(中)被逮捕。

美国人权“烂账”

公民生命安全无法得到保障

在美国，政商勾结瘫痪控枪议程，枪支暴力伴随枪击拥有量同步上升。美国人口不到世界人口的5%，却拥有全球民用枪支的46%。美国的枪支拥有率、涉枪凶杀率和大规模枪击事件数量均居世界第一。根据“枪支暴力档案”网站统计的数据，近年来美国大规模枪击数量显著增长，2022年美国枪击暴力致死43341人，发生大规模枪击事件636起。美国凶杀抢劫等恶性罪案持续上升，同时警察暴力执法愈演愈烈。美国有线电视新闻网报道，72%的美国人认为国家减少或控制犯罪方面的政策不满意，80%的人对犯罪和暴力的担忧程度达到十年来新高。民众遭受暴力犯罪和暴力执法的双重威胁，公民人身安全得不到保障，美国自我标榜的公民权利和自由沦为空谈。

公民民主权利受到严重侵害

在如今的美国，金钱选举不断创下历史纪录，政治献金缔造寡头政治。“民有、民治、民享”变成了“1%的人所有、1%的人治理、1%的人享用”。金钱主宰选举让普通民众的民主参与严重不足。耶鲁大学政治学教授海伦·兰德摩尔2021年12月在《外交政策》发表文章指出，美国的民主“缺少了真正来自人民的力量”。美国前总统卡特曾指出：“金钱政治对美国政治体系构成不可逆转的损害，这不是民主政治而是属于少数人的寡头政治。”民主党和共和党之间对立持续扩大，加剧美国社会撕裂，导致美国政治失能。美国民主失灵，民众对美国民主愈加失去信心。“美国昆尼皮亚克大学民意调查”2022年8月发表调查报告指出，67%的美国人认为美国民主面临“崩溃风险”。

种族歧视与不平等愈演愈烈

近年来，美国种族仇恨犯罪持续高发，其中针对亚裔的仇恨犯罪尤为猖獗。加州州立大学圣贝纳迪诺分校仇恨与极端主义研究中心的研究显示，美国15个主要城市的仇恨犯罪在2020年至2021年呈两位数增长。亚太裔数据研究组织的在线民意调查

发现，2021年全国每6个亚裔美国人中就有1人经历过基于种族的暴力。种族贫富分化进一步扩大，住房政策、医疗卫生服务等方面存在严重种族不平等。美国普林斯顿大学和德国波恩大学学者2022年5月共同发表的一项研究指出，美国非洲裔和白人之间最大的经济不平等体现在种族财富差距上，白人和非洲裔的人均财富比长期稳定在6:1。

底层民众和弱势群体权利越缺乏保障

美国社会贫富差距继续扩大，低收入群体生活条件急剧恶化，无家可归者大幅增加，毒品药品滥用严重危及生命健康，人均预期寿命大幅下降，底层民众基本生存面临重大危机。Statista全球统计数据库公布的数据显示，2021年美国有3790万人处于贫困状态，贫困率连续第二年攀升。美国妇女儿童权利保障出现重大倒退。2022年，美国联邦最高法院推翻了保障妇女堕胎权的“罗伊诉韦德案”和“计划生育联盟诉凯西案”，终结了近50年来受宪法保护的堕胎权。美国卫生部长泽维尔·贝塞拉表示，剥夺宪法确认的堕胎权，这使美国落后于世界其他地区。美国妇女遭受性侵犯触目惊心。五分之一的美国女大学生称，在校期间遭到过性侵犯。儿童生命安全遭遇枪击的巨大威胁。凯泽家庭基金会发表的报告指出，2011年至2021年，美国近18500名17岁及以下的儿童死于枪支暴力。

恣意侵犯他人人权践踏国际正义

美国在国际社会奉行强权政治，动辄使用武力，日益成为全球和平发展的破坏者、人权进步的绊脚石。根据总部位于英国的监测组织“空战”的数据，自2001年以来，美国军队仅在阿富汗、伊拉克、利比亚等地就实施了近10万次轰炸，造成多达4.8万名平民死亡。近年来，美国对其他国家实施的单边制裁呈指数级增长，极大削弱了被制裁国家人权保障的能力与水平。美国的排外移民政策不断制造人间惨剧。2022年近240万移民被拘留在美国边境，比2021年增加37%，创下历史新高。